

国家三部门发布通知：完善幼儿园收费政策，2026年1月1日起正式施行

幼儿园收费划出“制度红线”，让家长明白缴费

文/艾沐 整理

学前教育关乎千家万户的切身利益，近年来，我国普惠性幼儿园覆盖率不断提高。截至2024年，全国普惠性幼儿园已占幼儿园总数的87.26%，在园幼儿覆盖率达到91.61%。“有园上”的问题总体得到缓解，但“上得起”“上好园”的需求日益增长。

当前，不少家庭反映，一些幼儿园存在收费项目设置不规范、收费水平较高等问题，个别幼儿园绕开监管，通过家委会、第三方机构收费，这既增加了家庭经济负担，也影响了学前教育公平普惠。为了解决这些问题，12月23日，国家发展改革委、教育部、财政部联合发布《关于完善幼儿园收费政策的通知》，治理幼儿园乱收费现象。

对于《通知》中，不得以幼小衔接班、兴趣班、课后培训和亲子特色班等名义收取保教费等问题，今日女报/凤凰网记者了解到，今年12月，长沙市已持续推进校外培训专项治理工作，依法依规查处各类违规培训行为，10月至11月期间，全市已查处违规校外培训46起，其中隐形变异学科培训31起，擅自举办非学科类校外培训（无证非学科培训）15起。

实行目录清单管理，让家长明白缴费

在规范收费项目方面，通知指出，幼儿园收费项目包括保育教育费、住宿费、服务性收费、代收费，开设托班的还可收取保育费。保育教育费指幼儿园为在园儿童提供学前教育收取的费用；住宿费指寄宿制幼儿园为在园住宿儿童提供住宿服务收取的费用；保育费指幼儿园开设托班为2—3岁婴幼儿提供托育服务收取的费用；服务性收费指幼儿园在完成正常的保育教育外，为在园儿童提供由家长自愿选择的服务而收取的费用；代收费指幼儿园为方便儿童在园学习和生活，在家长自愿的前提下，为提供服务的单位代收代付的费用。与幼儿园保育教育直接关联的服务事项，以及明确规定由财政保障的项目，不得纳入服务性收费或代收费。

在分类完善收费管理方面，通知要求，普惠性幼儿园和其非营利性民办幼儿园收取的



保教费、住宿费实行政府指导价；服务性收费和代收费原则上实行市场调节价，确有必要实行政府指导价。营利性民办幼儿园收费实行市场调节价，由幼儿园根据办园成本、市场供需等因素，合理确定收费标准。

在明确收费标准制定原则方面，通知要求各地制定调整普惠性幼儿园和其他非营利性民办幼儿园收费标准，应以成本为依据，综合考虑群众承受能力等因素合理确定。此外，要求各地建立幼

儿园服务性收费和代收费目录清单，要求幼儿园建立本园收费目录清单，清单之外一律不得收费。同时，要求定期对收费政策进行评估，及时调整优化，评估周期原则上不超过3年。

通知还要求，不得以幼小衔接班、兴趣班、课后培训和亲子特色班等名义收取保教费、保育费以外的费用，不得以任何名义向幼儿家长收取与入园挂钩的捐资助学费用，不得通过家委会收取任何费用，严禁引入第三方机构向幼儿家长直接收取费用。

营造幼儿园管理健康生态

近年来，在实际运行中，幼儿园通过家委会、第三方机构等渠道绕开监管、变相收费的现象仍然存在。为此，长沙市教育局曾发布“特别提醒”，文中提到：凡在周末、寒暑假、节假日开展义务教育学科培训的机构（个人）均为违规培训；凡未取得办学许可证开展校外培训的机构均为违规培训机构。校外

培训机构一次性不得收取超过三个月或60个课时的费用，非学科类培训机构一次性收费不得超过5000元；认准正规的缴费渠道——全国校外培训监管与服务平台的家长端APP，也可扫描“长沙一码通”二维码进行相关操作。

中国教育科学研究院副研究员高丙成介绍，本次国家实行的

目录清单管理“向社会明确宣告清单之外无收费，任何没有列入清单的项目，家长均有权拒绝”，为幼儿园的收费行为划定了明确的政策红线，通过透明化运作、标准化管理和法治化的保障，营造让家长明明白白缴费、幼儿园规规矩矩收费、政府清清楚楚监管的健康生态。

引导合理收费降低保育教育负担

有专家表示，此次通知通过完善收费政策、加强收费监管，着力解决“入园贵”等问题，同时充分发挥收费对优质普惠供给的牵引撬动作用，更好保障幼儿“有园上”“上得起”“上好园”。

通知将普惠性和非营利性幼儿园的保教费、住宿费都纳入政府指导价管理，以成本为依据制定收费标准，既让质量有保障，又让家长可负担；对实行市场调节价的营利性幼儿园，通知明确，必要时可以开展成本调查，引导其合理收费，确保质量和价

格相符，遏制过高收费。

高丙成介绍：“这些举措不仅有利于家庭将更多资金用于其他消费领域，从而激发内需活力、释放消费潜力。也有利于缓解年轻家庭的养育焦虑，进一步强化学前教育的公益属性，是一项实实在在的民生红利。”

此外，专家还表示，通知明确建立收费评估机制，定期对收费管理方式、项目和标准进行评估和优化，评估周期原则上不超过3年，推动收费政策动态完善。

通知出台后，发展改革部门将协同教育、财政、卫生健康部门狠抓各项政策措施落地。相关部门要密切配合，加快制（修）订本地区幼儿园收费管理办法，同步加强宣传解读和监督检查，及时回应社会关切，推动政策平稳实施。县级及以上教育行政部门要做好普惠性民办幼儿园认定工作，定期发布更新本地各类型幼儿园名单。各地要统筹制定好财政补助和收费政策，落实好既定补助方案，确保财政补助资金及时足额拨付到位。

■相关链接

义务教育阶段应当安排教学日不少于一节体育课

近日，湖南省体育局公布《湖南省促进青少年体育锻炼若干规定（草案征求意见稿）》，欢迎社会各界人士于2026年1月13日前提出意见。

鼓励学校优化体育课编排

征求意见稿提出，县级以上人民政府应当建立学校与公共体育场馆的开放互促共进机制，搭建体育场馆预约、使用和管理平台，有序推进学校体育场馆优先向青少年开放、公共体育场馆向青少年免费或者低收费开放。具体实施办法由省人民政府财政、教育、体育行政等部门制定。县级以上人民政府及其教育行政等部门和学校应当按照国家和省制定的有关标准配置配齐体育场地、设施和器材，并定期进行检查、维护，适时予以更新。

同时，鼓励社会力量对青少年体育事业的捐赠和赞助，依法保障参与主体的合法权益，鼓励学校优化体育课编排，根据学生个人兴趣、能力和发展等个性化需求自主选择体育科目学习等方式，错时高效利用体育教学场地；加强与周边学校、公共体育场馆、社区体育场所等合作共享，拓展青少年体育活动空间。

学校应当按规定开齐开足体育课

征求意见稿提出，学校应当开设与青少年身心发展相适应的体育课程，教授青少年科学锻炼知识，指导学生掌握跑、跳、投等基本运动技巧和足球、篮球、排球、羽毛球、乒乓球、田径、游泳等专项运动技能。鼓励学校与体校、社会体育场馆、



长沙一家幼儿园正上体育课